

分宜水环境提升综合治理带来美丽嬗变

昔日“龙须沟”变身鸟类大乐园

本报分宜讯（全媒体记者胡光华）3月18日7时，记者来到分宜县城郊的十里店湿地，“咯咯咯”“啾啾啾”的鸟叫声不绝于耳。它们一群群或悠闲地在湖面游弋，或扑扇着翅膀在水面滑翔，掠过10多米长的清亮水花。

分宜县“龙须沟”水环境提升综合治理项目水生态养护组组长姜再桂，指着湖内密密麻麻的黑色水禽说：“远处那些大的是候鸟白骨顶鸡。靠近湖边芦苇的是黑水鸡、水鸭子等。白骨顶鸡每年十月左右从北方南迁，翌年三四月份陆续飞回

北方。前段时间多的时候一天有3000多只，今天估计有上千只。”他介绍，十里店及周边湿地的留鸟和候鸟逐年增多。

而在前些年，这种群鸟翔集的壮观场面是不可想象的。近400亩的十里店湿地，原先是集中连片的鱼塘，也是贯穿分宜城区、全长6公里的主排水渠的终端。由于当时排水渠管网建设落后，污水处理能力差、垃圾清理不及时等，这里的水成为臭气熏天的劣V类水，这条排水渠因此被称为“龙须沟”。

生态有要求，群众在期盼。2007年，

分宜县开始对“龙须沟”进行治理，实施雨污分流、污水处理等。2016年至2021年，又引入第三方实施“龙须沟”水环境提升综合治理项目，投资上亿元启动污水管网提升改造、污水支管配套等工程建设。该项目运营经理李超告诉记者，通过水环境提升综合治理，完成了沟渠清淤和截污纳管，生活污水处理提质增效，农业面源污染得到有效治理，排水渠沿线建起6个湿地，“龙须沟”地表水质由劣V类提升至Ⅲ类。

“湿地建成后，选择性种植了10多种

沉水、浮水、挺水植物，并投放鱼类，构建起科学的水生态系统。”李超说，项目部成立水生态养护组，安排人员进行水面保洁、水草病虫害防治、藻类暴发控制、鱼类种群控制等。县环保部门每周两次对水质进行检测。

姜再桂家住十里店湿地附近，见证了“龙须沟”的蝶变。他介绍，随着水质改善变好，鸟的种类和数量越来越多，甚至多次看到鸳鸯、白天鹅光临。“鸟多的时候，十里店湿地目之所及都是鸟群，太壮观了。”

主要指标在中部地区6个省会城市中排名第一

南昌蓝天保卫战成绩亮眼

本报南昌讯（全媒体记者康春华）日前，记者从南昌有关部门获悉：2023年南昌市空气质量实现历史性突破，优良天数比率达92.3%，与2022年相比提升了6.5个百分点，创造了历史最佳成绩。南昌市空气质量连续六年稳定达到国家二级标准，主要指标在中部地区6个省会城市中均排名第一。

据了解，南昌市在空气质量改善方面取得的显著成效，得益于积极实施的多项创新举措。该市依托“南昌智慧环保”大数据平台，整合监测监控资源，覆盖5337个大气污染源，从而实现了对污染排放的精准掌握和动态管理。这一创新举措大大提高了南昌市对环境污染的应对能力和治理效率。在治理手段上，该市推动重点企业开展废气深度治理，提前实现“十四五”减排目标，并谋划实施一批重点工程减排项目；构建“天地车人”一体化移动源监管体系，强化非道路移动机械编码登记和在用柴油车抽测，显著提升了达标率。

2024年全国青年羽毛球锦标赛南昌落幕

江西队阴伊晴获乙组女单冠军

本报讯（全媒体记者李征）3月28日，2024年全国青年羽毛球锦标赛在南昌国际体育中心体育馆落幕。在当日举行的乙组女单决赛中，江西代表队16岁九江女孩阴伊晴以2:0战胜四川队的许腾阔，夺得冠军。

教练李霜表示，阴伊晴此次夺冠，将对她获得10月在南昌举行的2024年世界青年羽毛球锦标赛参赛资格十分有利。

本次比赛由中国羽毛球协会主办，江西省球类运动管理中心、南昌市体育局承办。赛事设甲组（18岁）和乙组（16岁、17岁）两个组别，来自25个省（区、市）的578名运动员参赛。

全省现有侨联基层组织311个

本报讯（朱晨欣）3月26日，江西省侨联九届二次全委会议在南昌召开。笔者从会上获悉：省侨联不断加强基层组织建设，目前全省侨联基层组织共有311个，其中侨胞之家232个、侨胞侨属联谊会79个。

近年来，省侨联大力发展侨创联盟，加强与高校、科研院所、政府部门之间的沟通，我省共新增侨创联盟成员单位40家。为切实提高为侨服务水平，我省进一步密切侨侨、检侨合作，全省建成检侨合作工作站80余家，实现设区市侨联法顾委平台全覆盖。

南昌轨道集团持续推进廉洁文化建设

本报南昌讯（通讯员谌娟、吴军平）近日，南昌轨道交通地产公司纪检监察干部深入地铁景秀未来项目，开展“廉洁文化进工地”座谈，与项目施工、监理、造价咨询等参建单位员工就预防腐败和提升企业员工廉洁从业意识进行交流，并在加强工程建设廉洁风险管控、创新廉洁文化建设等方面形成共识。

据悉，南昌轨道交通地产公司还将继续推进廉洁文化建设，紧盯工程建设廉洁风险点，把监督触角延伸到项目一线。

提升基层治理效能

近年来，南城新丰街镇新丰村党支部依托党群服务站，推行“一平台一队伍一积分”，打通联系群众“最后一公里”，治理成效不断提升。

建强阵地，搭建服务平台。新丰村将废弃民房进行二次改造，探索建立标准化党群服务站，并选聘“政治素质高、工作经验足、群众基础好”的离任村干部、老党员和在外乡贤，担任乡村振兴指导员、基层治理辅导员，提升基层治理能力，及时解决群众急难愁盼问题。

激活细胞，扩充“微网格”管理。新丰村党支部坚持以“任务相当、方便管理、界定清晰、功能明确”为原则，将集镇划分为8个四级网格，其中2个分别为中、小学校网格，6个是村民网格。每个村民网格内设一名网格员和一名网格长，网格员由党群服务站成员担任，网格长由年轻村（居）干部担任，部分党员和热心群众担任网格员，在四级网格中以就近居住的20户村民为单位建立网格，以“微网格”零距离服务群众。

创新机制，用积分激活动能。将网格成员纳入积分制管理，对网格成员工作开展情况进行量化赋分，坚持公正公开，注重实绩实效，促进网格成员履职尽责，确保网格作用充分发挥。网格成员可凭工作积分到爱心超市兑换物品，进一步调动其工作积极性，营造“人人参与治理”的浓厚氛围。（刘晶 杨鹏）

防微杜渐筑牢清廉防线

“阿姨您好，这是基层小微权力‘监督一点通’平台二维码，扫码进入平台就能反映问题，还可以看到咱们社区民生资金公开、党务公开等情况。”近日，萍乡经济技术开发区光丰街道纪工委联合村（社区）集中开展平台宣传推广活动。

据了解，基层小微权力“监督一点通”平台上线以来，光丰街道纪工委把平台建设推广作为监督推动为民办实事的重要抓手，线上线下齐发力，运用各类新媒体方式开展宣传，扩大平台的知晓率、使用率、影响力，持续推进全面从严治党向基层延伸，打通服务群众和群众监督的“最后一公里”。

通过线上线下开展立体化宣传。线上，组织发动党员干部在各村（社区）村民（居民）群、党员群、朋友圈转发平台链接和公众号宣传图文，进行精准宣传；线下，在便民服务中心放置平台宣传单、易拉宝等，引导居民办事时扫码登录浏览，加大宣传推广力度。同时，结合小院议事会、“九小”场所消防安全检查，向群众面对面讲解，帮助群众了解并掌握查看公示信息及投诉监督等操作，营造浓厚的宣传推广氛围。

目前，光丰街道基层小微权力“监督一点通”平台访问量超390万人次，平台投诉件16件，已办结13件，群众满意度97%。光丰街道纪工委将继续创新方式方法，让群众感受到监督就在身边、纪检监察工作就在身边。（彭昕悦）

赏春



▲3月30日，在南昌县塔城乡湖陂村，2024南昌村湖乡野·美好乡村生活节吸引了众多游客纷至沓来。游客通过逛乡村田园市集、赏千亩油菜花花海等，感受乡村振兴带来的新变化。

本报全媒体首席记者 李劫摄

▲3月30日，第二届中国广丰天桂梨赏花节在上饶市广丰区吴村镇塘边村开启，吸引了众多游客前来踏青赏花。游客争相在梨花树下拍照打卡，并积极参与“梨博士”答题闯关等活动。

本报全媒体记者 余燕摄

上高：把信访工作做到群众心坎上

小到鸡毛蒜皮、家长里短，大到经济纠纷，如今，越来越多的信访工作人员活跃在上高县，他们不仅让群众感到亲切、贴心，还为千家万户架起干群“连心桥”。

今年以来，上高县坚持和发展新时代“枫桥经验”，绘制矛盾纠纷调处流程图，在村居建立矛盾调解室、“说事点”，通过县、乡、村居、村组（网格）“四级联动”，让群众的诉求在基层得到解决。

“我老公被车撞后还在医院住院，交警已出具事故责任认定书，对方不愿继续缴费，怎么办？”近日，上高县塔下乡的李某到县人民来访接待中心反映情况。

接到群众信访诉求后，上高县信访局接待工作人员第一时间联合交警、属地乡镇、社区干部、事故双方当事人商讨解决办法，于当天下午就费用问题达成一致，双方均对

解决办法表示认可。

面对复杂多样的社会矛盾和日益多元的群众诉求，上高县在信访工作法治化中推行“三个到位”（信访问题源头治理到位、信访事项督办到位、推动问题及时解决到位），指导基层抓好矛盾纠纷调解全过程，推动信访工作重心下移、关口前移。

不久前，该县泗溪镇洋港村矛盾调解室内，一起邻里纠纷在村干部和村矛盾调解员伍自贵的共同努力下顺利解决，双方当事人握手言和。

47岁的伍自贵是村民的知心朋友，多年来为村民义务调解矛盾纠纷，无论是家庭矛盾，还是邻里纠纷，村民都愿意找他调解。

上高县在探索矛盾纠纷多元化解过程中，形成了“依靠群众、预防纠纷、化解矛盾、

维护稳定”的新模式。该县按照“权责明、底数清、依法办、秩序好、群众满意”目标，全面开展信访问题减存遏增源头治理攻坚行动，着力推动领导干部接访下访制度化常态化。

与此同时，上高县放阳街道、南港镇、徐家渡镇、锦江镇、翰堂镇、新界埠镇、野市乡等地利用平安建设宣传月、赶集日等，用通俗易懂的语言向群众宣传信访工作条例、民法典等法律法规，并对政策进行耐心细致地解读，引导群众在信访中遵守法律法规，依法理性、有序文明反映情况、表达诉求，有效化解矛盾纠纷。

截至目前，上高县信访部门和责任单位及时受理率、按期办结率均达100%，责任单位满意率达94.5%，群众初信初访下降28%，重复信访下降19%。（姚为民 易奇勋）

扎根沃土“新农人”成“兴农人”

3月20日，走进上饶市广丰区金磊农业专业合作社，现代化的农业机械一应俱全。机库棚内，3台大型拖拉机、3台联合收割机、10台插秧机、2条水稻育秧播种流水线，以及多功能组合式碾米机、植保机械喷雾器、谷物烘干机等，这些总价300余万元的现代农业机械，是李美玲逐年添置的农业设备。

80后的李美玲是广丰区桐畈镇人，以前一直和丈夫在浙江杭州务工，2011年春节返乡时，了解到国家新出台的惠农政策，回

乡种粮大有可为，她决定返乡创业成为一名巾帼新农人。

返乡后，李美玲买书自学农技知识，并时常向镇里的农技员和老农民请教，多次参加区农业培训班，成功蜕变为种粮能手和种粮大户。李美玲成立广丰区金磊农业专业合作社后，通过“合作社+基地+农户”的发展模式，带领乡亲致富，社员人均纯收入5万余元。去年，广丰区开展乡土人才“双百工程”，李美玲作为头雁领航人才被重点培养。

此外，李美玲建立省级全程机械化综合

农事服务中心（B类）和水稻机械化育秧中心，为农户提供农机服务和育秧培训，农技服务面积2.6万余亩。近年来，她累计帮助缺劳力的农户机耕3500余亩，机收割5000余亩，被评为广丰区2019年度农机化先进工作者。

爱农业、懂技术、善经营的“新农人”，正成为广丰区科技种田、数字农业、乡村服务等新型“农把式”，带动村民从会种田到“慧”种田，助推传统农业向现代农业转变。（邱怡洞 鄢小莉）

开展禁毒宣传 传递正能量

日前，泰和县2024年蜀口生态岛“微马”跑活动在该县马市镇蜀口村举行。活动现场，泰和县公安局禁毒大队与马市镇派出所联动，向参赛者和游客朋友开展禁毒宣传，传递正能量。

活动中，公安民警通过悬挂横幅标语、展示常见毒品，结合现实惨痛的典型案例，向参赛者和观众讲解如何识别毒品、拒绝毒品诱惑等知识，提醒大家谨慎交友、不要进入治安复杂的场所，要增强警觉戒备意识，提高对诱惑的警惕性，采取坚决拒绝的态度；不轻易和陌生人搭讪，不接受陌生人提供的香烟、饮料及食品等；引导群众提高防范意识，自觉增强防御和抵制毒品侵害的能力。

同时，民警走进活动现场周边村组和学校，发放禁毒宣传彩页，用通俗易懂的语言向村民、师生讲解生活中常见的毒品种类，宣传新型毒品的危害，让禁毒知识家喻户晓，让防毒理念深入人心；告诫大家如果遇到可疑涉毒情况，要及时向公安机关举报。本次宣传活动形式多样、内容新颖，展示了公安机关持续对毒品违法犯罪打击的高压态势，营造了全民禁毒的浓厚氛围，取得了良好的宣传效果。

（任力杨 彭小蕾）